

用好“政治体检” 促进标本兼治

从十八届中央第十轮 巡视看巡视整改成效

□新华社记者 朱基钗

去年下半年,十八届中央第十轮巡视对32个单位党组织开展专项巡视,同时对天津、江西、河南、湖北等4个省市进行“回头看”。

提高站位 以上率下 坚定不移深化政治巡视

巡视是政治巡视,整改要提升政治站位和政治觉悟。财政部党组坚决把自身摆进去,成立财政部巡视整改工作领导小组,党组书记任组长,坚持对重要工作直接部署、重大问题直接过问、重点环节直接协调、重要案件直接督办。巡视情况反馈会一结束,就立即召开部党组会议,两个月的集中整改期内,共召开部党组会议12次、整改工作领导小组会议5次,研究部署巡视整改工作。

天津市委常委会认真履行抓巡视整改主体责任,市委书记承担“第一责任人”责任。召开市委常委会巡视整改落实、剖析黄兴国严重违纪案件专题民主生活会,聚焦圈子文化不绝、好人主义盛行、政治生态遭破坏等突出问题,以案为鉴为戒为警为训,深刻剖析根源,开展批评与自我批评,从严从实抓好整改。

江西省建立机制制度抓整改。对整改实行“挂图作战”,将中央巡视组反馈3大类问题分解为33个专项、232个子项,明确时间表、任务书、路线图、责任人。制定《巡视整改工作督促检查办法》,采取实地督查、“一周一报告一通报”、整改项目台账管理、整改单位“一把手”签字背书验收,确保整改保质按时完成。

审计署党组全力抓好整改落实。建立巡视整改跟踪督促机制,各单位每半个月报送一次整改进展情况;分管署领导对各单位整改情况逐件审定、倾力推进;巡视办严格督查督办,逐项核实、逐项销号;成立12个督导组,对全署69个单位的巡视整改情况进行督导。

突出问题 抓住重点 不断扩大巡视整改效果

对于巡视反馈的问题,特别是中央巡视组指出的突出问题,被巡视地方、单位党组织高度重视,查清“病灶”,找准病因,“靶向治疗”,集中力量做好重点问题的整改。

——江西坚决肃清苏荣等人腐败案件政治毒害,深入整治党员干部“一桌餐”吃请问题。

省委下发《关于苏荣案及涉苏荣案相关人员违纪案处理情况及其教训警示的通报》《关于结合苏荣案在全省开展警示教育召开专题民主生活会的通知》《苏荣忏悔录》,要求全省各级党组织结合召开专题民主生活会开展警示教育。涉苏荣案件43名省管干部已基本处理到位,移送司法机关处理9人,纪律处分16人。

同时,针对“‘一桌餐’成吃喝风的新变种”问题,进行深入整治。组织全省各级党政机关、国有企事业单位8698个内部食堂、培训中心开展自查自纠,拉网式排查“一桌餐”场所,全省排查小区4875个,查明“一桌餐”场所160个,持续开展领导干部出入“一桌餐”问题专项检查1590次。以“一桌餐”问题为重点,全省开展落实中央八项规定精神明察暗访1793次,发现问题线索123条,严肃处理131人。

——全国政协机关党组以经办企业干净彻底脱钩为突破口,推动全面整改落实。

目前,全国政协委员机关和直属单位所属的18家企业及参股4家企业中,具备注销条件的12家均于去年12月份停止营业活动,进入实质性注销阶段;中协服务开发中心待所属的10家企业注销后即行撤销;拟移交国资委管理的1家正在进行清产核资。全国政协文化餐厅除留守的5名员工外,其他67人都顺利签订离岗合同。

——天津将圈子文化和好人主义问题作为巡视整改重中之重、专项整治之首。

制定《关于考准考实干部防止“带病提拔”的办法》,用心考察、精准识别干部。防止以人划线、以地域划线,坚决破除小圈子积弊,区县换届中共交流市管干部111人、轮岗63人,占班子成员总数的33.9%。

强化执纪审查,对发现涉及圈子文化和好人主义问题的34件线索作为纪律审查重要内容。对红桥区政协原党组成员、副主席李司“建友谊圈”,为“发小”“好兄弟”谋利等违纪问题,天津港集团公司原董事长于汝民拉帮结派、搞裙带关系和小团伙,培植“秘书圈”等问题立案审查。对市司法局200名局处级干部的440名亲属在本系统工作问题,督促坚决整改,对负有责任的33名干部进行严肃问责处理并在全市通报。

——国家安全监管总局党组重点解决协会学会充当“红顶中介”“靠机关吃企业”等突出问题。

及时撤下煤炭工业协会、安全生产协会、职业健康协会在总局办公楼前悬挂的牌子。查处广西煤矿安全技术协会到煤矿现场核查收钱问题,责令全部退回向煤矿收取的费用共计129.18万元;中国索道协会自查发现安全生产标准化评审收费问题,责成协会立即停止收费行为并将评审支出后的余额161.01万元全额上缴国库。

建章立制 推动改革 发挥巡视标本兼治战略作用

巡视整改不是“一阵风”,巡视永远在路上,整改也永无止境。做好巡视整改是深化政治巡视的内在要求,也是发挥巡视标本兼治战略作用的关键所在。

——公安部党委大力推进建章立制、深化改革,着力提升人民群众获得感、满意度。

在制度规范建设上,突出加强党的领导、党的建设和全面从严治党这个中心,着重从党建、选人用人、从严治政等方面深入查摆,没有制度规范的抓紧制定,不适应的抓紧修订。各单位提出拟制定、修订的182项规章制度中,涉及党的建设、选人用人、从严治党的占39%。

——结合巡视整改,财政部党组下大力气推进财政“放管服”改革。

最大限度减少权力寻租空间,规范财政权力运行。进一步下放项目审批权,从2017年起全面取消先下达预算指标再批复实施方案的做法。加强和改进政府采购监督管理,完善“抓大放小”的政府采购制度设计,政府采购审批审核数量减少40%。

——通过巡视“把脉会诊”,审计署党组全面推进依法审计。

成立8个专题研究组,对审计署制度从全面从严治党、班子队伍建设、审计权力运行、机关内部管理、审计现场管理、审计质量控制、履责尽责、监督执纪问责等8个方面逐项研究清理,形成《审计署制度(2017版)》,切实提高审计工作规范化水平。

——以巡视整改为契机,国家税务总局党组全面加强税务系统的党的建设。

制定《税务系统基层党组织工作规范》,进一步规范基层党组织换届、“三会一课”、党员评议等党内组织生活。在全面推开营改增试点工作中,推动各级党组织成立临时党支部、临时党小组,组建党员先锋队,开展党员攻坚专项活动。制定税务系统贯彻落实《中国共产党问责条例》实施办法和运用监督执纪“四种形态”的实施意见,以严格问责压实责任,推动税务系统全面从严治党从宽松软走向严坚硬。

据新华社北京4月17日电



一条小船从安新县白洋淀的荷花丛中通过(2005年7月3日摄)。新华社记者 杨世尧摄

《河北雄安新区解读》出版

新华社北京4月17日电 《河北雄安新区解读》一书近日由人民出版社出版,在全国公开发行。

该书收录了国务院副总理张高丽就设立雄安新区接受媒体采访的全文,以及相关权威人士的有关访谈文章。全书对广大干部群众、社会各界深入了解和准确把握雄安新区设立的时代背景、决策过程、功能定位以及下一步重点工作等,具有重要参考价值。

天舟一号20日至24日择机发射 已垂直转运至发射区

新华社海南文昌4月17日电(李国利 杨欣)天舟一号货运飞船计划4月20日至24日择机发射。目前,各系统已做好执行天舟一号飞行任务的各项准备工作。

记者17日从中国载人航天工程办公室了解到,天舟一号货运飞船与长征七号遥二运载火箭等飞行产品自2月中旬陆续进入海南发射场后,按照飞行任务测试发射流程,于4月17日完成了总装测试等技术区各项工作。

17日7时30分,承载着长征七号遥二运载火箭与天舟一号货运飞船组合体的活动发射平台驶出总装测试厂房,平稳行驶约2.5小时后,垂直转运至发射区。后续,将在发射区开展天舟一号货运飞船与长征七号遥二运载火箭功能检查和联调测试工作,完成最终状态确认后,火箭加注推进剂,计划4月20日至24日择机发射。

天舟一号是我国自主研制的首艘货运飞船,将与天宫二号空间实验室完成交会对接,实施推进剂在轨补加,突破和掌握推进剂在轨补加等关键技术。天舟一号还搭载了非牛顿引力实验等10余项应用载荷,将在轨开展空间科学及技术实验(试)验。垂直转运的顺利完成,标志着天舟一号飞行任务正式进入发射阶段。

目前,空间应用、海南发射场、测控通信、空间站等系统,已做好执行天舟一号飞行任务的各项准备工作。

一季度中国经济同比增长6.9%

(上接第一版)此外,经济结构持续优化。产业结构方面,一季度第三产业增加值占国内生产总值的比重为56.5%,高于第二产业17.8个百分点。需求结构方面,一季度最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率为77.2%。新动能快速成长,一季度战略性新兴产业增加值同比增长10.3%,增速比规模以上工业高3.5个百分点。节能降耗稳步推进,一季度单位国内生产总值能耗同比下降3.8%。

“但也要看到,国际环境仍然错综复杂,国内结构性矛盾还比较突出,巩固持续向好态势尚需进一步努力。”毛盛勇说。

一个产业项目带动三千人脱贫

(上接第一版)据悉,该公司计划利用五年时间,投资10.48亿元,在桦川县建设存栏二元母猪4400头、年出栏商品肉猪10万头的扩繁场6个,实现年出栏商品肉猪60万头,产值12亿元。

位于桦川县梨丰乡梨树村的梨丰乡母猪扩繁场是“双兆猪业”在桦川县建设的第一个猪场。在项目现场,记者注意到,工人们正在有序施工,土建基本完成,6月份猪舍将投入使用,8月份将全部建成投入使用。

贾树波从事畜牧工作已有30年,他说,桦川县有养殖生猪的历史基础,“双兆猪业”是桦川县有史以来投资规模最大的生猪养殖项目,通过大企业的示范引领,改变了传统粗放式的养猪模式。在基本建成的猪舍内,记者注意到,为了方便收集猪粪便,猪舍内铺设了漏缝地板,收集完粪便后再进行分离处理做成粪肥。为推进粪肥综合利用,企业将无偿将粪肥提供给农户使用。

贾树波说,“双兆猪业”项目建设,有利于产业结构调整,可以加速粮食转化、实现过腹增值,促进种养结合,通过产业扶贫加快贫困户的脱贫步伐,同时为发展绿色有机农业创造条件。

一淀芦苇一淀金 雄安新区踏访记

赵雁林告诉记者。

受干旱困扰,白洋淀面积从上世纪50年代的500多平方公里缩小到现在的360多平方公里。水位常年在7米左右徘徊,每年蒸发表量与蓄水量相当,甚至“入不敷出”,只能靠人工调水补给,维持最基本的生态系统。从1997年到2008年,累计16次从上游调水16亿立方米。4月5日,保定两大水库再次向白洋淀开闸放水。

另一个困扰是污染。白洋淀水域内和外围分布着39个纯水村、24个半水村,生活着约20万人,居民和游客带来生产生活垃圾。记者踏访时看到,离村庄越近,垃圾越多,水质越差。大张庄是“羽绒之乡”,有60多家羽绒加工厂。据村民介绍,羽绒厂上了污水处理设施,但洗绒的污水不好处理。

“白洋淀是全国人民的,大家要一起努力维护好。”70岁的景区保洁员姜大江每天在大张庄附近固定的水域巡湖捡拾垃圾。他说:“为了白洋淀,将来需要我们这些定区人搬进搬,换个新环境挺好。”

是金子总会发光

“你看,凡是割过苇子的地方,新苇子钻得快,长得高。”船夫杨德顺一边开船,一边对记者说,苇子的特性是越割长得越好。芦苇是白洋淀一景,芦苇没了,游客看什么?再说,芦苇还能净化水质,涵养水源,是鸟栖息、觅食、繁殖的家园。

昔日的“黄金”真的毫无用处了吗?当地群众对芦苇很有想法:有艺术家用芦苇秸秆制作精美的芦苇画,成为白洋淀特产,远销各地;能不能装修居室,能不能生产高附加值的纸张,能不能制造可降解的塑料袋、餐具,能不能像竹子一样提取“苇纤维”?

芦苇是白洋淀的名片,白洋淀是雄安新区的金字招牌。白洋淀百姓相信,是金子总会发光。

党中央提出,雄安新区坚持生态优先、绿色发展,建设绿色生态宜居新城区。打造优美生态环境,构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市。

京津冀协同发展专家咨询委员会专家表示,雄安新区地处京津冀大气环境和水环境敏感地区,开发建设要以保护和修复白洋淀生态功能为前提,离不开整个流域的生态环境改善。要从改善华北平原生态环境全局着眼,重点要优化京津冀的水资源管理,提高水环境治理标准。

“既要恢复太行山森林植被,又要治理流域内水土流失;既要加强上游河道污染治理,又要解决淀区生产生活旅游排污;既要保证取水,又要定期弃水。”定区干部群众认为,管水、绿化、治污、疏浚、清淤,治理白洋淀将是长期的系统工程。

赵雁林不以打鱼为生,却以打鱼为乐,经常划着小船,寻找水质最好的水域,打一些稀罕的鱼,带回来自己吃,或者分给邻居。“近两年,水质有所好转,原来不常见的鱼,大鯤、天鹅什么的又能看到了。”

“华北之肾”要强壮功能,“华北明珠”要恢复光泽。雄安新区临时党委、筹委会负责人表示,白洋淀流域生态修复是新区规划建设的重大工程,绝不能因城废淀。雄安人民也相信,白洋淀金子般的生态价值正在回归。

新华社雄安4月17日电

外国人永久居留证件便利化改革启动

据新华社北京4月17日电 近日,公安部印发经中央全面深化改革领导小组第三十二次会议审议通过的《外国人永久居留证件便利化改革方案》,标志着外国人永久居留证件便利化改革正式启动。按照该方案,外国人永久居留证件便利化改革任务将于2017年第二季度完成。

据了解,改革措施包括:一是将“外国人永久居留证”更名为“外国人永久居留身份证”,强化身份认证功能。二是参照第二代居民身份证优化证件设计,统一技术标准,在证件中嵌入芯片存储证件签发管理信息,实现第二代居民身份证阅读机具识别核验。三是改造铁路、民航、保险、宾馆、银行等相关信息系统,实现永久居留外国人信息部门间共享。四是开展有针对性的宣传,提高“外国人永久居留身份证”的知名度,加强相关部门、行业业务培训,方便持证人办理各项社会事务。

据介绍,公安部正会同有关部门做好外国人永久居留证件便利化改革相关技术保障,确保“外国人永久居留身份证”可在窗口部门和单位无障碍使用。同时,各部门将以外国人永久居留证件便利化改革为契机,进一步梳理本部门职责范围内永久居留外国人享有国民待遇的事项,对外公布,接受监督,推动永久居留外国人相关待遇的落实。

法律顾问

全国优秀律师张铁
龙信达律师事务所

法律咨询热线(0451)

82382418



图为17日,长征七号遥二运载火箭与天舟一号货运飞船组合体在垂直转运中。新华社记者 曾涛摄

